

继往开来,开启全球应对气候变化新征程

——在气候雄心峰会上的讲话

(2020年12月12日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的古特雷斯秘书长先生, 尊敬的各位同事:

很高兴出席今天的气候雄心峰会。5年前,各国领导人以最大的政治决心和智慧推动达成应对气候变化《巴黎协定》。5年来,《巴黎协定》进入实施阶段,得到国际社会广泛支持和参与。当前,国际格局加速演变,新冠肺炎疫情触发对人与自然关系的深刻反思,全球气候治理的未来更受关注。在此,我提3点倡议。

第一,团结一心,开创合作共赢的气候治理新局面。在气候变化挑战面前,人类命运与共,单边主义没

有出路。我们只有坚持多边主义,讲团结、促合作,才能互利共赢,福泽各国人民。中方欢迎各国支持《巴黎协定》、为应对气候变化作出更大贡献。

第二,提振雄心,形成各尽所能的气候治理新体系。各国应该遵循共同但有区别的责任原则,根据国情和能力,最大程度强化行动。同时,发达国家要切实加大对发展中国家提供资金、技术、能力建设支持。

第三,增强信心,坚持绿色复苏的气候治理新思路。绿水青山就是金山银山。要大力倡导绿色低碳的生产生活方式,从绿色发展中寻找发展的机遇和动力。

中国为达成应对气候变化《巴黎协定》作出重要贡献,也是落实《巴黎协定》的积极践行者。今年9月,我宣布中国将提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,力争2030年前二氧化碳排放达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

在此,我愿进一步宣布:到2030年,中国单位国内生产总值二氧化碳排放将比2005年下降65%以上,非化石能源占一次能源消费比重将达到25%左右,森林蓄积量将比2005年增加60亿立方米,风电、太阳能发电总装机容量将达到12亿千瓦以上。

中国历来重信守诺,将以新发展理念为引领,在推动高质量发展中促进经济社会发展全面绿色转型,脚踏实地落实上述目标,为全球应对气候变化作出更大贡献。各位同事!

“天不言而四时行,地不语而百物生。”地球是人类共同的、唯一的家园。让我们继往开来、并肩前行,助力《巴黎协定》行稳致远,开启全球应对气候变化新征程!

谢谢大家。

(新华社北京12月12日电)

国家主席习近平12月12日在气候雄心峰会上通过视频发表题为《继往开来,开启全球应对气候变化新征程》的重要讲话。海外人士认为,习近平主席的讲话为全球气候治理提振雄心并提供新思路,彰显中国与世界各国携手助力《巴黎协定》行稳致远的决心,展现了中国重信守诺、为全球应对气候变化作出更大贡献的大国担当。

联合国秘书长古特雷斯表示,中国宣布碳中和目标、提出大幅提升风电和太阳能发电量等国家自主贡献新举措,在二十国集团成员中发挥了表率作用。

埃及气候与环境专家马格迪·阿拉姆说,习近平主席的讲话表明中国促进经济社会发展全面绿色转型、推动全球可持续发展的决心。习近平主席的承诺和倡议彰显了中国真正关心气候变化问题并采取切实行动。

英国知名社会学家、“全球化”概念首倡者之一马丁·阿尔布劳说,气候雄心峰会意义重大。习近平主席在讲话中进一步作出控制

海外人士高度评价习近平主席在气候雄心峰会上的重要讲话 重信守诺 为全球气候治理提振雄心

温室气体排放和坚持绿色发展的宣示,这是推动构建人类命运共同体的一项重要承诺。

法国巴黎的ESCP高等商学院副院长莱昂·劳鲁萨表示,中国是落实《巴黎协定》的积极践行者。中国近年来在减少二氧化碳排放、以可再生能源替代化石燃料方面作出巨大努力,极大改善了生态环境。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏说,中国为达成和落实《巴黎协定》作出了重要贡献。习近平主席在讲话中宣布的一系列重要举措,彰显中国与国际社

会共同构建人类命运共同体的意愿和大国担当。

乌兹别克斯坦新闻与大众传媒大学教授图尔苏纳利·库兹耶夫表示,习近平主席的3点倡议为未来全球气候治理提供了新思路。相信中国在新发展理念引领下,将为全球应对气候变化作出更大贡献。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说,习近平主席宣布中国应对气候变化的新举措,表明了中国推动实现全球生态安全与可持续发展的决心。他提出的3点倡议为全

球应对气候变化采取更具包容性的措施奠定了重要基础。

波兰前驻上海总领事塞尔韦斯特·沙法什认为,落实习近平主席提出的3点倡议不仅可以更好地应对气候变化挑战,也将惠及其他相关领域和产业。

哈萨克斯坦“社会工程”基金会中国问题专家穆卡诺夫积极评价中国在应对气候变化领域的一系列举措。他说,中国是落实《巴黎协定》的积极践行者,中国积极参与全球气候治理,倡导绿色发展和生活方式。

巴西里约热内卢州立大学国际关系专家毛里西奥·桑托罗认为,气候变化问题涉及范围非常广,需要国际社会通力合作。中国在发展过程中推动绿色经济发展、投资新技术,让广大发展中国家看到发展与环保可以共存。

以色列海法兹利亚跨学科研究中心可持续发展学院院长约阿夫·亚伊尔说,中国积极推动应对气候变化国际合作,这种多边合作至关重要。

老挝自然资源和环境部长宋马·奔奔那说,习近平主席在气候雄心峰会上宣布的一系列举措体现了中国不断践行人类命运共同体理念。气候变化是重大全球性挑战,国际社会必须以人类命运共同体理念为决策导向,以多边合作的方式共同应对这一挑战。

(新华社北京12月13日电 参与记者:赵焱、陈威华、蔡国栋、张代蕾、唐霁、陈晨、白林、吴丹妮、尚昊、陈序、张骁、张继业、明大军、章建华、尚绪谦)

中共中央 国务院在南京举行2020年南京大屠杀死难者国家公祭仪式



图为2020年南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社记者 季春鹏摄

据新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2020年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中组部部长陈希出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场国旗下半旗。3000

余名各界代表胸前佩戴白花,默然肃立。10时整,公祭仪式开始,奏唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀,南京市全城拉响防空警报,汽车停驶鸣笛,行人就地默哀。默哀毕,在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中,解放军仪

仗大队16名礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。

陈希指出,历史的苦难不能忘记,前进的脚步永不停息。在中国共产党的坚强领导下,今日的中国,比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题历史性得到解决,全面建成小康社会胜利在望,全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启,这是我们对所有牺牲先烈和死难同胞的最好告慰。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,积极践行新发展理念,着力构建新发展格局,奋力推动高质量发展,在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的历史伟业!

陈希讲话后,83名南京市青少年代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的向往坚守。

全国人大常委会副委员长沈跃跃主持公祭仪式。

嫦娥五号轨道器和返回器组合体 实施第二次月地转移入射

据新华社北京12月13日电 (记者胡喆)记者从国家航天局获悉,12月13日9时51分,嫦娥五号轨道器和返回器组合体实施第二次月地转移入射,在距月面230公里处成功实施四台150牛发动机点火,约22分钟后,发动机正常关机。根据实时遥测数据监视判断,轨道器和返回器组合体成功进入月地转移轨道。

后续,携带月球样品的嫦娥五号轨道器和返回器组合体将在月地转移过程中进行中途轨道修正,并择机实施轨道器和返回器的分离。

又讯 12月12日9时54分,嫦娥五号轨道器和返回器组合体实施了第一次月地转移入射,从近圆形轨道变为近月点高度约200公里的椭圆轨道。

“张謇精神的时代意义”论坛举行

本报北京12月12日电 (记者叶晓楠)“张謇精神的时代意义”2020年度论坛12日在京举行。全国人大常委会副委员长、中央社会主义学院院长郝明金出席并讲话。郝明金指出,论坛以“新发展

格局与张謇精神”为主题,有很强的时代价值和现实意义。希望新时代的企业家争做爱国报国、实干创新、坚韧不拔、遵纪守法的楷模,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

北京永定河首次冬季生态补水



12月12日,北京永定河首次冬季生态补水。此次补水约0.32亿立方米,计划于2021年2月28日结束。图为落坡岭水库开闸为下游冬季生态补水实景。 覃世明摄(人民视觉)

产业在家 留住妈妈

黄色秀

送完小孩上学,从广西田东县龙邦村易地搬迁到思林镇江南小区的兰世金夫妻俩,一早便赶到钱记农业循环经济500万只蛋鸡产业园,一个负责分拣鸡蛋,一个负责装箱,夫妻配合默契。“住上了新房子,工作又轻松,收入有保障,我们两人每天收入近300元,过上了以前连想都不敢想的好日子”。

群雁高飞头雁领,众人拾柴火焰高。广西田东县按照“政府引导、市场运作、群众主体、龙头带动”的思路,采取“龙头企业+合作社+扶贫车间+贫困户”产业方式,带动贫困村、贫困户通过土地流转、参与生产、入股分红、订单收购等形式分享产业收益,

提升连带致富能力。截至目前,全县共引进培育农业龙头企业16家,成立农民专业合作社541家,家庭农场157家,建设扶贫车间40家,帮助4000多户贫困户就近就业增收。

“产业在家,留住妈妈。”天成(田东)国家有机农业综合体项目于2016年进驻该县江城镇,带来的是高科技种植、纯绿色生态有机农业,不仅让当地群众眼界大开,也让在外务工的妈妈纷纷回家就业创业。 “到广东务工虽然工资高,但离家太远,现在在天成基地做工,一个月工资也有2500多元!”原在广东务工、现在天成有机生产基地做工的农户黄妈妮笑容满面。

各地举行悼念活动



图为南京市民在街头默哀,缅怀遇难同胞。

辛一摄(新华社发)



图为沈阳学生在“九一八”历史博物馆参加悼念活动。

(新华社发)



图为上海民众在上海四行仓库抗战纪念馆寄托哀思,悼念遇难同胞。

新华社记者 陈飞摄